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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/GV/06/2023) vom 10.05.2023 

 
Anwesend: 

Bürgervorsteher 
Herr Michael Meggle  

2. stellv. Bürgervorsteherin 
Frau Margret Diekötter  

Bürgermeister 
Herr Heiko Voß  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Marc Wenzel  

2. stellv. Bürgermeisterin 
Frau Annette Kleinfeld  

3. stellv. Bürgermeister 
Herr Günter Petrowski  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Frau Maren Biewald  
Herr Helge Cornehl  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Herr Marcus Hegewald  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Wilhelm Kuhn  
Herr Martin Opp  
Frau Katrin Opp-Löck  

Sachkundiger 
Herr Dr. Johann Malcher  

Gäste 
Frau Christiane Steinwedel Vorsitzende Seniorenbeirat 

Protokollführerin 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

1. stellv. Bürgervorsteher 
Herr Jan-Rolf Plagmann  

Mitglieder 
Herr Tobias Slenczek  
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Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:25 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Aula) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

26.04.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 7.   Ersatzneubau Südmole, Vorstellung der Vorplanung und 

Auswahl der Ausbauvariante 
LABOE/BV/683/2023 

   
 8.   Strategie- und Organisationskonzept für den Gemeindebe-

trieb Ostseebad Laboe, Abschlussbericht 
LABOE/BV/686/2023 

   
 9.   Ortskernentwicklungskonzept - Abschlussbericht und Be-

schlussfassung 
 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung zu dieser Sitzung form- und frist-
gerecht erfolgte, und dass die Gemeindevertretung mit 15 Vertreter*innen beschlussfähig ist. 
Die Herren Gemeindevertreter Plagmann und Slenczek sind entschuldigt.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge liegen nicht vor. 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
beratenden Tagesordnungspunkte 

 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 11-13 nicht-
öffentlich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Aulitzky spricht die geplante Beschlussfassung zum Thema Südmole an. Er befürchtet, 
dass bei der Auswahl der Variante die Lebensdauer des Holzes nicht bedacht wurde. Hier-
durch entstehen Folgekosten. Er erläutert dies kurz. Diese Folgekosten möchte er beziffert 
haben. 
 
Herr Bürgermeister Voß erklärt, dass er heute für keine Variante Folgekosten beziffern kön-
ne, da es sich bei dem Variantenvergleich zunächst einmal um Vorentwürfe handelt. Bei al-
len Varianten standen gleichermaßen erstmal nur die Machbarkeit und die Baukosten im 
Fokus der Betrachtung. Außerdem ging es auch um die Berechnung des Schwells im Ver-
gleich zu einer Spundwandlösung. 
 
Frau Fuchs spricht die Schulhofgestaltung an. Nach ihrer Auffassung sind für Pflanzungen 
unnötige Ausgaben entstanden. Dieses Geld hätte man besser einsetzen können, beispiels-
weise in Mitfahrbänke.  
 
Frau Steinwedel spricht nicht in ihrer Eigenschaft als Vorsitzende des Seniorenbeirats, son-
dern als Bürgerin das OKEK an und geht hierbei insbesondere auf die Schlüsselprojekte ein. 
Nach ihrer Auffassung sollte nicht heute Abend schon abschließend inhaltlich beschlossen 
werden, sondern dies der neuen Gemeindevertretung überlassen werden. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
Der Bürgervorsteher schließt die Einwohnerfragestunde. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 26.04.2023 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. Die Gemein-
devertretung hat in ihrer letzten Sitzung im nichtöffentlichen Sitzungsteil 2 Aufträge verge-
ben, und zwar für eine barrierearme Toilettenanlage und für Sitz- und Liegemöglichkeiten im 
NER.  
 
 
TO-Punkt  6: Bericht des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Voß gibt die Mitteilung des Amtes weiter, dass es in zwei Wahllokalen 
krankheitsbedingte Ausfälle gibt. Er bittet die Fraktionen darum, zu schauen, ob dem Amt ein 
Ersatz gemeldet werden kann.  
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TO-Punkt  7: Ersatzneubau Südmole, Vorstellung der Vorplanung und Auswahl 

der Ausbauvariante 
Vorlage: LABOE/BV/683/2023 

 
Herr Bürgervorsteher Meggle führt in den Tagesordnungspunkt ein. Herr Bürgermeister Voß 
erläutert die Vorlage und verweist auf die Beschlussfassung im Werkausschuss. Man habe 
dort mehrheitlich für die Variante 2 und damit für eine aufgeständerte Pierplatte gestimmt. Er 
verweist außerdem auf die dortige Diskussion im Zusammenhang mit den Kontakten zum 
LNLL und erklärt, dass er nach Prüfung mitteilen könne, dass der hierzu vorgelegte Vermerk 
inhaltlich vollumfänglich korrekt sei. Hier habe man offensichtlich gegeneinander gearbeitet. 
Insofern habe er wenig Verständnis dafür, wie die Diskussion im Werkausschuss gelaufen 
ist, und auch nicht dafür, dass sich bei der Recherche als stellvertretender Bürgermeister 
vorgestellt wurde, obwohl kein Verhinderungsfall vorlag. 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle verweist auf den Antrag der CDU-Fraktion. 
 
Herr Petrowski erklärt zunächst, dass die Ausführungen des Bürgermeisters zur genannten 
Recherche nicht ganz richtig seien. Er verzichtet jedoch auf weitere Ausführungen hierzu 
und begründet den Antrag der CDU-Fraktion. 
 
Es folgt eine Diskussion, in der die unterschiedlichen Positionen ausgetauscht werden. Die 
CDU-Fraktion und die SPD-Fraktion begründen ihre Vorbehalte gegen die Beschlussemp-
fehlung des Werkausschusses.  
 
Der Bürgervorsteher stellt fest, dass der Antrag der CDU-Fraktion der weitergehende Antrag 
ist und lässt hierüber abstimmen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung fasst den Grundsatzbeschluss, die Südmole zu er-

neuern, wobei hier und heute keine Variante ausgewählt wird. 
 
Der Bürgermeister wird beauftragt, umgehend Fördermittel aus dem Pro-
gramm zur Förderung der Infrastruktur von Fischereihäfen und zur nachhalti-
gen Entwicklung der Fischwirtschaftsgebiete beim Landesamt für Landwirt-
schaft und nachhaltige Landentwicklung zu beantragen. 
 
Vor Auswahl einer Variante wird der Bürgermeister aufgefordert, Gespräche 
zwischen den Fördergebern, der Verwaltung und den Fischern (als Haupt- 
Fördernehmer) zu führen, um die nachhaltigste - und für die Fördernehmer 
und der Gemeinde zukunftsträchtigste Variante gemeinsam zu erarbeiten und 
festzulegen.  

 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 9 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
Der Bürgervorsteher lässt sodann über die Beschlussempfehlung des Werkausschusses 
abstimmen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
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Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, die Südmole nach der Variante 2 des 
Vorentwurfes des Ing.-büro ITT Port Consult GmbH neuzubauen. Auf dieser 
Grundlage sind umgehend Fördermittel beim Landesamt für Landwirtschaft 
und nachhaltige Landentwicklung zu beantragen. 

 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 6 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Strategie- und Organisationskonzept für den Gemeindebetrieb 

Ostseebad Laboe, Abschlussbericht 
Vorlage: LABOE/BV/686/2023 

 
Herr Bürgervorsteher Meggle führt in den Tagesordnungspunkt ein. Er begrüßt zu diesem 
Tagesordnungspunkt den Gutachter, Herrn Dr. Malcher. 
 
Herr Dr. Malcher stellt seinen Abschlussbericht vor und beantwortet Fragen. 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Abschlussbericht zur Kenntnis. 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle dankt Herrn Dr. Malcher. Hiermit sei ein gutes Fundament ge-
schaffen worden für die neue Gemeindevertretung, die sich der Empfehlungen dann anneh-
men könne. 
 
 
TO-Punkt  9: Ortskernentwicklungskonzept - Abschlussbericht und Beschluss-

fassung 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle führt in den Tagesordnungspunkt ein und verweist auf die Vor-
beratungen. 
 
Herr Gemeindevertreter Fleischfresser verweist auf das Protokoll der letzten Sitzung. Er be-
tont ausdrücklich, dass er sich sehr wohl als Mitglied der Steuerungsgruppe in den Prozess 
eingebracht habe. Er möchte nicht, dass hier ein falscher Eindruck entsteht. Er befürwortet 
den Prozess. Hieran müsse zügig weiter gearbeitet werden. 
 
Alle Fraktionen ziehen eine positive Bilanz. Herr Gemeindevertreter Kuhn geht kurz auf den 
gesamten Zeitablauf ein. Hier müsse man allerdings in Zukunft schneller werden. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss: Die Gemeinde Ostseebad Laboe beschließt das vorliegende Ortskernentwick-

lungskonzept in der Fassung des Erläuterungsberichts vom Mai 2023 (Anlage 
zur Niederschrift). 

 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Bürgervorsteher Meggle erklärt, dass auch hiermit ein gutes Fundament für die neue 
Gemeindevertretung gelegt wurde. 
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TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Gemeindevertreterin Kleinfeld spricht noch einmal das Notstromaggregat an. Die Funk-
tionstüchtigkeit sei zwischenzeitlich in einem Termin festgestellt worden. Sie beanstandet, 
dass die Schulleitung über diesen Termin nicht informiert wurde. Bürgermeister Voß bestätigt 
die Funktionstüchtigkeit der Versorgung der Sporthalle und teilt die Kritik. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Der Bürgervorsteher schließt den öffentlichen Sitzungsteil. Die Sitzung wird ohne Pause mit 
dem nicht-öffentlichen Sitzungsteil fortgesetzt. 
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 

    

Michael Meggle Angela Grulich Heiko Voß Sönke Körber 

- Bürgervorsteher - - Protokollführerin - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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